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Ce are sä fie. 
Intr'unu mică adausû la numërulu 

trecuţii alu foii nóstre amu vestitu ce-
titoriloră noştri căderea guvernului 
Wekerle. 

Deşi căderea aceea era de prevë-
dută, totuşi împrejurările, între cari s'a 
întîmplatu, suntu atâtu de enigmatice, 
încâtă este forte cu anevoe a se puté 
orienta asupra adevëratelorû eï cause. 

Se scia, — şi a declarat'o însu-şî 
fostulû minietru-preşedinte, — că între 
guvernu şi între Coronă se iviseră nisce 
diferinţe privitoriu la proiectulu de lege 
despre căsătoria civilă. Diferinţele aceste 
însă paru a fi fostu numaî de a dóua 
mână, pentru că Maiestatea Sa primindu 
dimisiunea cabinetului Wekerle a în
sărcinaţii cu formarea cabinetului celui 
nou pe contele Héderváry, care s'a de
clarată hotărîtă pe lângă necesitatea 
Introducerii căsătoriei civile obligătore. 

Etă celu dintâiu punctu obscură 
în crisa actuală. întru adevëru, dacă 
contele Héderváry vre toţii aceea, ce a 
voitu Wekerle, — póté numai cu cevaşi 
diferinţe în procedură, — atunci de ce 
era lipsă a provoca o crisă de cabinetă 
şi a alarma ţara şi astfelû destulă de 
alarmată? O esplicare plausibilăa acestei 
cestiunï cu greû se va puté afla. 

Ală doilea punctû obscură în crisa 
actuală este rolulă, ce l'a avută şi-lă 
are contele Kálnoky în provocarea şi 
resolvarea ei. Contele Kálnoky este, ce 
e dreptă, ministrulă de esterne ală mo

narchie! şi pe lângă asta şi ministrulu 
casei domnitóre. însă nici una din 
titlurile aceste nu î-ar da dreptulă, să 
influinţeze asupra crisei de guvernă din 
Ungaria afară de casulă, dacă schim
barea de guvernă şi de guvernare ar 
fi o necesitate politică de caracteră in
ternaţională. 

Faptulă, pe care cu toţii l'amă 
constatată, este însă, că tote fasele criseï 
le-a condusă şi le conduce contele Kál
noky. Se pare deci îndreptăţită pre
supunerea, că schimbarea de guvernu 
s'a impusă prin respecte de politică 
esternă. 

Cari potă fi însă aceste respecte? 
Este probabilă, că în locă de frunte 

voru sta relaţiunile faţă de Sfîntulu 
Scaună. Dar atunci din noă se ivesce 
întrebarea, cum de Maiestatea Sa în-
credinţeză cu formarea noului cabinetă 
pe ună omă, care din capulă locului 
declară, că primesce de ală seă întregă 
programulă bisericescă-politică ală fo
stului cabinetă Wekerle? 

Ce alte respecte internaţionale aă 
putută deci, să provóce şi să influinţeze 
crisa actuală? 

Ori câtă amă sta, să căutămă, altă 
causă nu aflămă, decâtă încurcătură, ce 
a provocat'o guvernulă prin manuarea 
nenorocită a cestiuniî de naţionalităţi 
şi în specială a cestiuniî românesci. 

Intru adevëru ori câtă amă fi de 
pesimişti în urma suferinţeloră din tre
cută, totuşi nu putemă, să credemă, că 

manifestaţiunile elementare ale întregului 
regată românu, manifestaţiunea de sim
patie pentru libertatea poporului româ
nescă de sub corona Sfîntului Ştefană 
aloră 162 deputaţi din camera Italiei 
şi a presei întregi din întregă lumea 
civilisată să nu fi atrasă atenţiunea 
guvernului de esterne din Viena asupra 
situaţiunii interne periculóse din Ungaria 
şi să nu fi făcută necesară o crisă de 
guvernă şi o schimbare în sistemulă de 
guvernare. 

Este posibilă, că noi ca interesaţi 
în causă ne aflămă în rătăcire. Dar 
o mărturisimă sinceră, că după cele 
petrecute causa crisei numai în împre
jurarea din urmă o putemă privi şi 
numai în locuia ală doilea în proiectulu 
de lege privitoriă la căsătoria civilă. 

Recunoscemă, că şi presupunerea 
nostră îşi are ipotese contrare. Anume 
e neesplicabilă în presupunerea nostră, 
cum de Maiestatea Sa a chemată la 
sine totu politiciani şovinişti, mai şovi-
nişti pote decâtu Wekerle. Dar să nu 
uitămă, că Monarchulă mai întâia chemă la 
sine de aceia, de cari îî recomandă fostulă 
ministru preşedinte şi preşedinţii case-
loră parlamentului. Să nu uîtămă mai 
departe, că de sigură voră fi politician! 
de aceia, cari voră recomanda Coronei 
omeni, cari să deslege cestiunea naţio
nalităţilor^, în specială cestiunea ro
mână cu strivire şi nimicire totală. 
Tote aceste suntă posibile. Dar tote 
aceste nu voră schimba adeverulă, că 
crisa este a se ascrie în mare parte 

Feuilleton. 
Etică modernă. 

(O escursinne în véculű luminel.) 

Audit'aţI de Herbert Spencer? Nu? 
întrebaţi dară pe ori care pedagogă de 

Domne ajută, care şî-a primită pedagogia în 
şcola modernă, şi veţi vedé, cum îşi va lua 
pălăria cu reverinţă de pe capă la audulu 
numelui Herbert Spencer. Nici nu e mirare, 
më rogű. Dór Darwin Га privită de filosofulă 
celă mai mare ală timpului nostru. Şi ce 
suntemă noi in raportă cu Darwin? Nisce 
pigmei, cărora li se cuvină capete plecate. 

Herbert Spencer e una dintre auctori-
tăţile moderne cele mai mari pe terenulă 

Îtedagogiei. în pedagogia modernă părerile 
ui aă aprópe valóre de legi. Aţi avută pri-

lejă, să cetiţi despre elă şi despre prin
cipiile lui şi prin foile nóstre. După cele 
de mai la délű nici nu e mirare, că foile 
nóstre vedescă interesă aşa de viă faţă cu 
Spencer. Numai „Unirea" a tăcută până 
acum tăcerea pescelui. Şi acésta nu e bine. 
S'ar paré, că „Unirea" e remasă de lume. 

„Unirea" scusându-sëdecï cu lipsa despaţă 

pentru despreţuirea de până acum a acestui 
lucéfëra voesce să grăeseă despre elă macara 
acum, deşi cum târdiă. 

Herbert Spencer a scrisă între alte 
opuri „epocale" şi ună opă, care portă in
scripţia „Principiile eticei". 

într'însulă dai de capitule, cari portă 
în frunte inscripţiile „Etica animaleloră", 
„Dreptate anteumană", „Consciinţă la ani
male" şi altele. 

Dar cum póté să grăeseă ună omă se-
rioâă despre „Etica animaleloră", despre 
„Couseiinţă la animale"? — Cum? Etă aşa : 

Esistă o ordine morală. Totdeuna şi 
pretutindenea aă făcută şi facă omenii deosebire 
între bine şi între rëù. La toţi omeniî se 
deşteptă glasulă internă ală conseiinţei, care Í 
îndemnă la bine şi-î reţine delà rëù şi pentru 
fapta cea buuă îi laudă, eră pentru cea rea 
îl certă. Acesta e uuă faptă aşa de notoria, 
câtă elă întocmai aşa de puţină se póté trage 
la Indoelă ca şi sórele de pe tărie. De aceea 
Hă şi admită toţi omenii, până şi Spencer. 

Dar în ce chipă are să se esplice fap
tulă acesta? Recurgendă la filosofia săne-
tosă şi la învăţătura creştină îneunjurî ori ce 
pedecă, ce s'ar împotrivi acestei esplicări. 
Dumnedeu a scrisă, celă puţină în trăsături 

generale, legea morală ca espresitine a voinţei 
sale îu mintea şi inima tuturora ómeniloru. 
Fiesce care omă, care ajunge la usulă raţi
unii, află cu o cale, că elă are să împlinescă 
binele şi să se fereseă de reă, pentru că se 
face vinovată şi vrednică de pedepsă înaintea 
Domnului sèû celui mai înaltă, dacă împli-
nesce reulă ori nu împliuesce binele nece
sară. Avendă înaintea ochiloră principiile 
acestea generale póté omulă să judece în 
fiesce care casă singuratică asupra lucrării 
sale libere. Judecata acésta practică a minţii 
asupra luerăriloră şi întrelăsăriloră nóstre pe 
temeiulă principiiloră etice generale este gla
sulă conseiinţei. înainte de fantă consciinţă 
este ună căleuzu, care arată omului calea 
spre scopulû lui ultimă, îi arată, ce are să 
facă şi ce să lase. După faptă consciinţă e 
unu judecătoria, care remunereză pe omă 
pentru binele împlinită, îlă umple de linişte 
şi mulţămire, eră pentru reulă sevârşită îlă 
pedepsesce, îlă chinuesce cu temere şi nelinişte. 

Cu ce înlocuesee sciinţa modernă espli-
carea acésta atâta de simplă şi îndestulitore ? 

Dacă amă ţine cu filosofia moderna ne-
credinciosă, că omulă nu e zidirea atotputinţei 
creatóre a lui Duranedeă, şi Dumnedeă nu 
I-a insuflată chipulă şi asemënarea sa, sufle-
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stării, în care a ajunsă vada monarchieï 
din causa cestiuniï românescï. 

Ce are deci, să fie? 
Nu scimu. Pote că de acum se 

va limpedi situaţiunea şi se va inau
gura o politică mai cu minte şi mai 
fericitóre pentru ţara acesta nefericită. 
Dară se póté şi aceea, că şovinismulu 
desfrînatu va mai încerca odată a pune 
capetù cestiuniï nóstre cu intimidări şi 
prigoniri. 

Noi n'avemu de ce ne teme. Su
ferinţele îndurate nu au fostu în stare 
a ne descuraja, din potrivă ne-au oţe-
litu şi ne-au pregătită calea triumfului. 
Suferinţele din viitoriu şi mai puţinii 
ne voru puté înfrica, şi cu câtu voru fi 
mai grele, cu atâtu mai sigurii la is-
bândă ne voru duce. 

Cu deplină linişte putemu deci, să 
stămu înaintea întrebării: 

Ce are să fie? 

Verdictulu senatului universitară din 
Cluşu. — Comunicarămu deja, că 39 univer
sitari români din Cluşu aü fostu citaţi a se 
înfăţişa înaintea rectorului universităţii. Acum 
ni-se împărtăşesce verdictulu, care Га publi
cată în 5 a c. senatulu universitară asupra 
aceloru universitari români. Elu cuprinde 
următorele: 1. Li-se denegă (suspinde) sub
scrierea indiciloru pe semestrulu alu doilea 
189314. 2. Nu li-se voru estrada atestate de 
depărtare şi nid absolutorii. 3. Nu voru fi 
lăsaţi la depunerea esatneneloru fundamentale, 
esameneloru de statu şi rigoróseloru. 4. Cuie-
tanţele pentru scóterea stipendiiloru nu voru 
mai fi vidimate de respectivele decanate. 

Verdictu maî draconică abia putea să 
aducă unu senată universitară. Firesce, că 
verdictulă acesta va face din osîndiţl totu 
atâţia „români cuminte". 

De comentariu altcum nu are lipsă ver
dictulu acesta. Singurulă comentariu póté fi 
acela, că pe timpulă unui împerată romană 
cu numele Iuliană încă se luaă astfelă de 
mësurï draconice împotriva creştiniloră, dar 

mâna lui Dumne4eű a ajunsă pe celu ce nu 
voia să scie de Dumneoleă. Dreptatea lui 
Dumnea ta nu e ca dreptatea omeniloră! 

Crisa de cabinetă. — în adausulă scurtă 
delà nuraërulu celu ma! de pe urmă alu foii 
nóstre amu împărtăşită scirea, că Maiestatea 
Sa a primită dimisionarea cabinetului We-
kerle şi cu formarea noului cabinetù a în
credinţată pe banuiă Croaţiei c. Khuen Hé-
derváry. 

Celă mal sigură dintre evenimentele, 
cari şi-aă urmată de atunci, este fiasculă lui 
Héderváry întru încercarea de a forma ca-
binetulă. încercarea lui se vede, că nici nu 
a fostă chiaru seriosă. Elă s'a mărginită cu 
încercarea lui la partidulă guvernamentală, 
eră prospecte de reuşită putea să albă numai 
aşa, dacă spărgea solidaritatea acestui par
tidă şi cerca o fusiune in t re o parte a acestui 
partidă, intre cei ieşiţi deunădj din partidulă 
guvernamentală şi eventuală şi între parti-
dulu lui Apponyi. Dar spargerea partidului 
guvernamentală a prevenit'o Wekerle pro-
vocândă în clubulă partidului o hotărire una
nimă, carea între altele dice: „Partidulă ma
nifestă alipirea şi încrederea sa nesguduită 
faţă cu dimisionatulă ministru presidentă şi 
cu soţii lui în cabinetă şi-i recercă, să con
tinue mai departe şi în dilele acestea grele 
conducerea partidului." 

Wekerle voesce cu ori ce preţu, să ro
mână şi pe mal departe in fruntea afaceri-
loră. Corona a voită să conferescă şi cu 
unii dintre capii partideloră oposiţionale, în 
specială cu Szápáry şi cu Apponyi, dar se фсе , 
că lui Wekerle i-a succesă a îndupleca pe 
Maiestatea Sa, să amâne esecutarea acestui 
propusă, asigurândă, că ii va succede a aplana 
crisa între marginile partidului guvernamen
tală. Wekerle, numai ca să remână la pu
tere, a renunţată la pretensiunea de mai 
înainte, ca Maiestatea Sa să numescă ună 
numeră mai mare de conţi şi baroni îndrep
tăţiţi pe basa censului de a fi membri în 
casa magnaţiloră. Dar se фсе , că Maiestatea 
Sa nu a fostă îndestulită cu atâta, ci a pre

tinsă, ca noulă cabinetű la nici ună casă să 
nu mai cuprindă pe Csáky şi pe Szilágyi. 

Asta a fostu pentru Wekerle o condiţiune 
nespusă de grea. Csáky îşi vëdise şi mal îna
inte de repeţite ori dorinţa de a se retrage. 
Dar Szilágyi era neînduplecabilă, şi elă dis
pune de încrederea unul numëru mare din 
membrii partidului guvernamentală. Cu tote 
acestea se dice, că lui Wekerle I-a succesă, 
să înduplece şi pe Szilágyi, să se ducă „de 
bună voe" şi să se îndestulescă cu presi-
diulă casei deputaţiloră. 

„Magyarország" de Ieri şi aduce lista 
noului cabinetă. Dintre miniştrii cei vechi 
lipsescă Csáky, Szilágyi, Bethlen şi Tisza 
Lajos. Lista e urmatórea : Wekerle ministru 
presidentă şi de finanţe, Fejérváry ministru 
de honvéd^, Lukács ministru de comunicaţiune, 
losipovich ministru croată, Hieronymi ministru 
de interne, Bánffy Dezső ministru de agri
cultură, Eötvös Loránd ministru de culte şi 
instrucţiune, Andrássy Gyula ministru pe 
lângă persona Maiestăţii Sa le , şi Darányi 
Ignácz ministru de justiţie. Aceea-şî fóe ф с е , 
că de se vamal întîmpla cumva vre-o schimbare 
în lista acesta, schimbarea se va referi celă 
multă la portofoliulă ministeriuluî de justiţie. 
Maiestatea Sa încă nu s'a decherată, dacă 
primesce lista acesta. 

De cumva se adeverescă scirile acestea, 
ele potă să Însemne ori ce, numai una nu, 
şi acesta una este, că Maiestatea Sa ar con
simţi cu politica bisericescă de până acuma. 
Dacă ar consimţi cu ea, nu ár fi pretinsă 
delăturarea părinţiloră el, adecă a lui Csáky 
şi Szilágyi. 

De aceea se dice, că oposiţia din casa 
magnaţiloră e mai hotărîtă ca ori şi cându, să 
se lupte în contra acestei politici şi să nu 
cedeze nici unei presiuni. Ea nu a luată şi 
nici pe viitoriă nu va lua posiţie în contra 
persónelorü, cari şedă în scaunele ministeriale, 
ci se luptă In contra nefericitei politici bise
ricesc!, ori cine va ti acela, care o représenta. 

De aceea chiaru şi dacă s'ar adeveri 
scirea, că Iu! Wekerle î-a succesă, să recon-
struescă ministeriulă, acesta nu are prospecte 
la o viaţă lungă, şi acesta cu atâta mal vîr 

tulu spirituală şi nemuritoriă, şi nu l'a făcută 
prin acesta pentru totdeuna domnă alu zidirii 
visibile, atunci ar trebui să concludemu şi la 
aceea, că omulă întregù întreguţă s'a desvol-
tatu din animală şi acesta din materie. Căcî 
omulă nu esistă din veci. A fostă o vreme, 
în care pe planetulă nostru nu era cu pu
tinţă nici o viaţă organică. Că omulă ar fi 
sburată cu unu meteoră de pe vre unu altă 
planetă or! de pe o stea fixă pe pămîntă, 
asta sciinţa modernă încă nu cuteză să o 
susţină. Aşa dar care i-a fostu ínceputulü ? 
Fără de veste nu se nasce pe pămîntă nici 
o formaţiune organică, pentru că natura nu 
face salturi. Trebue deci să se susţină, că 
omulă s'a desvoltată prin transiţiuni micuţe 
şi neobservabile din animală, eră acesta ori 
din plantă or! nemijlocită din materia cea 
fără de viaţă. Deja poeţii Eliniloră şi Ro-
maniloră antici aă enunţată ipotesa acesta de 
desvoltare şi aă împodobit'o cu ajutoriulă 
fantasiei aşa, câtă Darwiniştiioru noştri nu 
le rëmâne nici macara gloria de a fi propusă 
o învăţătură nouă. Noă este la ei numai 
chipulă, în care idea acesta de desvoltare 
se esplică cu ajutoriulă luptei pentru esistinţă, 
în urma căreia a remasă numai ceea ce este 
mai potrivită. Şi teoria acesta capătă apoi 
o tivitură de „fapte, la cari nu încape nici o 
îndoelă". 

După părerea Darwiniştiioru întréga 
ordine morală şi în specială legea morală şi 

consciinţa încă s'a începută şi desvoltată 
numai încetulă cu încetulă întocmai ca omulă 
însu-şî. Dar aci se ivesce eră întrebarea : 
Cum s'a întîmplată acesta? 

La întrebarea acesta părtinitorii ipotesei 
de desvoltare proclamate de Darwin potă să 
servescă în doue chipuri cu respunsă. 

într 'unulă se фсе, că desvoltarea morală 
s'a începută numai cu omulă aşa, că anima
lele se eschidă din ordinea morală. După 
celalaltă desvoltarea aceea a începută deja 
a-şl arëta dorile deja în animale, şi de aceea 
trebue să se găsescâ deja în animale simţe-
minte morale. 

La începută representanţii esplicării 
moderne a lumii se îndestuliaă cu rëspunsulu 
cela dintâiû. Dar acestui respunsă i-se îm-
potrivesce faptulu, că pretutiudenea şi în 
tote timpurile găsimă pe omeni cu concepte 
morale, cari deşi eraă greşite în multe pri
vinţe, totuşi eraă deplină desvoltate. Ordinea 
morală în conturele sale cele mai esenţiale 
şi mal generale a fostă totdeuna şi pretutin-
denea proprietatea comună a tuturoru omeni
loră. Căletori de odinioră, mai alesă de 
cei din şcola lui Darwin, sciaă să povestescă 
despre omeni, cari se caţără în turme pe arbori, 
nu cunoscă foculă şi suntă lipsiţi de ori ce 
felă de concepte morale şi religiöse. Dar 
cercetările mai treze aă alungată poveştile 
acestea deja de multă vreme în ţara fabuleloră. 
Pretutindenea ne intimpină omenii în privinţa 

ordinii morale ca membri vrednici al némuluí 
nostru. 

Unde au dar să se cerce începuturile 
cele dintâiă ale ordinii morale? Ori trebue 
să admitemă şi aci, că o prăpastie largă şi 
fără de trecetóre despărţesce pe ómen! de 
animale, ori trebue să recurgemă la ală doilea 
respunsă de mai la délü şi în butulă minţii 
sănetose să susţinemu, că şi la animale se 
găsescă idei şi simţeminte morale. Acesta 
aă şi făcut'o Darwiniştiî cu Darwin şi Spencer 
în frunte. în specială Spencer se silesce a 
degrada după putinţa popóréle necivilisate în 
privinţa ideiloră morale la o treptă forte de 
josu, pentru ca în chipulă acesta să micşoreze 
prăpastia dintre omă şi animală, dar elă de 
altă parte estinde ordinea morală cu multă 
cutezare şi ia animale şi se silesce din tote 
puterile, să demustre, că la „fraţii noştri" 
din zoologie, cari suntă încă neîndemânatici 
şi negrăitori, s'ar găsi coneepte şi simţeminte 
etice. Serviţii deosebite ÎI prestaă în lucrulă 
acesta moîraele şi mal alesă cânii, cari cu 
purtarea sa morală după elă une ori chiară 
ruşineză pe omă. Spencer nici odată nu 
grăesce despre' ideile etice ale viteloră cor
nute şi ale pachidermeloră slăninate, şi 
acesta o face póté din consideraţie gingaşe 
faţă cu cetitorii sei. 

Spencer voindă să pregătescă în câtva 
pe cetitori la demonstrarea ideiloră etice ale 
câniloră, cailoră, găineloră şi altora animale, 
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tosü, de órece se dice, că Maiestatea Sa do
resce, ca proîectulu despre căsătoria civilă 
să se pertracteze In casa magnaţiloră fără 
amânare. 

Revistă bisericéscà. 
Din Patr ie . 

Ca căderea cabinetului Wekerle 
sperămu, că se voră pune la o parte şi 
nefericitele proiecte de legi politice-bise-
ricescï, presentate de miniştrii Szilágyi şi 
Csâky şi ţara celu puţinu în parte îşi 
va redobândi liniştea, de care are mare 
lipsă. 

Averile cele considerabile ale bi
sericeï catolice suntu unü ghimpe în 
ochii liberaliloru şi a prietiniloră loru 
jidani şi reformaţi. Voci singuratice în 
presă şi chiaru şi în parlamenta s'au ridi
cată mai de multe ori pentru seculari-
sarea averiloru bisericesc!. Acum se pare, 
că începu şi municipiile, unde de regulă 
domnesce câte o clică. începutulu în 
direcţiunea acésta Га făcutu comitatulü 
Mureşa-Turda hotărîndă în adunarea din 
25 Maiu a. c , că comitatulü să róge dieta 
ţereî pentru confiscarea averiloru prela-
ţiloră, şi prin o adresă să se recerce şi 
celealalte Comitate a îndrepta cătră dietă 
asemenea rugare. 

R o m a . 
în cercurile din Vaticanu se ţine 

ca sigură, că guvernulu rusescü a ho
tărîtă a restabili representanţa sa ordinară 
pe lângă Vaticană. Representantulă estra-
ordinaru alu Rusiei Iswolski va primi ti-
tululă de ministru residentü. 

în cercurile bineinformate din Pe
tersburg se susţine, că apropierea diplo
matică între Rusia şi S. Scaună s'a fă
cută la iniţiativa Ţarului. Oficiosulă 
Journal de St. Petersbourg vorbindă despre 
numirea lui Iswolski ca ministru residentă 
ală Rusiei pe lângă Vaticanü adauge, 
că intenţiunile binevoitóre ale Papei şi 
spiritulă loră pacifică facă posibilă şi de 
dorită legătura Rusiei cu S. Scaună. 

Sfinţia Sa în 3 1. c. a primită în 

Începe opulă seă cu o disertaţie generală 
despre „etica la animale". Din principiile 
lui fundamentale dice elă, că résulta cu ne
cesitate, că etica are să se ocupe şi de acti
vitatea animaleloru. 

Etica, aşa ne învaţă Spencer, are de 
obiectă principală, nu pe cum se фсеа până 
acum, lucrarea, întru câtă provocă complacere, 
ci preste totă lucrarea, „întru câtu aduce 
urmări bune ori rele pentru alţii". 

Dacă cercă deci, că óre cataplasmele 
reci, o litră de bere bună beută înainte de 
prânză, o petrecere de mai multe septëmânî 
la scăldi şi altele de felulă acesta aă urmări 
bune ori rele pentru mine ori pentru alţii, 
acésta va fi o cercetare etică, o cercetare 
morală-filosofică. Şi In chipuiă acesta s'aă 
înălţată toţi medicii şi apotecaril Ia demnitatea 
de „specialişti" în ale eticei! 

Spencer se pare, că a băgată de samă, 
că a dis'o prea mare. De aceea grăbesce 
cu adausulă: Insă chiaru şi dacă amă voi 
să restringemă etica la lucrare, întru câtă 
ea merită laudă ori mustrare, totuşi trebue 
să admitemă o „etică a animaleloru". „Căci 
şi anumite lucrări de ale animaleloru provocă 
In noi antipatie ori simpatie. La paserea, 
care hrănesce pe mueruşca sa In timpulă, 
care-lă petrece acésta pe óue, privimă cu 
ună felă de complacere. La o clocă, carea 

audienţă pe Kozlowski, archiepiscopulă 
catolică de Mohilow, a cărui reşedinţă 
este în St. Petersburg. Se crede, că 
audienţa archiepiscopului Kozlowski încă 
ar fi în legătură cu restabilirea relaţiu-
niloru diplomatice între S. Scaună şi gu-
vernulă rusescă. 

Maî multe diare liberale aă adusă 
scirea, că Sfinţia Sa Leonă XIII are de 
cugetă, să publice o enciclică referitóre 
la unirea bisericeï orientale desbinate cu 
biserica Romei. în foi acreditate nu 
amu cetită despre acesta enciclică, dară 
noi amă dori din inimă, ca să se pu
blice enciclica şi să aibă şi succesă. 

în 28—30 Maia serbându-se cen-
tenariulă nasceriî gloriosului pontifice Piă 
IX aă venită la Roma o mulţime de pe
regrini italieni şi străini. Aceştia aă 
decorată mormîntulă pontificelui, aă asi
stată la s. Liturgie celebrată la mor-
mîntă, eră în 30 1. tr. aă fostă de faţă 
la s. Liturgie celebrată de Papa Leonă 
XIII în biserica s. Petru. Papei, care 
se simte bine, atâta la intrare câtă şi 
la eşirea din biserică i-s'aă făcută ova-
ţiuni câldurose. Papa în o alocuţiune 
ţinută cătră aranjatorii festivităţii a lău
dată meritele neperitóre ale pontificelui 
Piă IX. 

„Cerculă s. Petru" alu tineriloră 
catolici italieni şî-a serbată în 26 1. tr. 
îubileulă de 25 ani. Membrii acestui 
cercă aă primită în anulă trecută cu 
multă afabilitate pe peregrinii români la 
Roma şi aă dată în onórea loră ună con
certă impunetoriă. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

întregă presa se ocupă de crisa mi
nisterială provocată prin dimisionarea ca
binetului Wekerle. Cabinetulă şî-a pre-
sentată dimisiunea verbală Monarchuluî 
în 1 a c , şi totă verbală a declarată şi 
Maiestatea Sa, că o primesce, incredin-
ţândă pe banulă Croaţiei Khuen Héder-
váry cu formarea noului cabinetă. Ru-
garea formală de a fi absolvaţi delà por-

îşl negligă óuéle, privimă cu antipatie hotă
rîtă, pe cândă pe aceea, care îşi apără cu 
curajă puii, o admirămă." Aşa dice Spencer 
nu fără adeveru. 

Dar póte-se óre <Jice despre ori care 
lucrare, care o Intimpinamă cu simpatie ori 
cu antipatie, că ea este moralminte bună 
ori r ea? Dacă ar fi aşa, atunci e hotărîtă, 
că ocăcăitulă bróscelorú în nopţi liniştite de 
vară este o lucrare nemorală, pe cândă dim
potrivă trilulă ciocârliei, carea în dimineţile 
de primăvară se înalţă cătră ceriă, e o lucrare 
moralminte bună şi virtuosă. La ună rîă, 
carë curge maiestosă, şi în a cărui ape se vedâ 
chipuri de coline încununate cu viţe, castelurî 
falnice şi cetăţi bogate, privimă cu plăcere, 
pe cândă dimpotrivă la ună rîă, care s'a 
răsculată selbatică şi şî-a ieşită din alvie şi 
pustiesce cetăţi şi sate şi inmormtnteză în 
valurile sale omeni şi animale, privimă cu 
îngrozire. De aci să urmeze óre, că riuri-
loră are să se ascrie moralitate ? Ba plăcerea 
ori neplăcerea, cu care privimă lucrarea, nici 
la omeni nu e de ajunsă, pentru ca să le 
ascriemâ moralitate. Arta unul pianistă vir
tuosă o întimpinămă cu plăcere, eră ciocă-
nitulă, care-lă sevârşesce ună omă fără de 
talentă musicală pe acela-şi piană, îlă întim
pinămă cu neplăcere. Résulta óre de aci, 
ca să judecămă şi asupra caracterului etică 

tofoiurile loră aă subscris'o miniştrii numaî 
în 2 a c. 

Luni dimineţă a sosită Maiestatea 
Sa în Budapesta. La gară a fostă întim-
pinată de cătră persónele oficióse şi de 
cătră deputaţii oposiţionalî, eră deputaţii 
guvernamentali demonstrative aă absen
tată delà primirea Regelui. Vre-o câteva 
sutè de aderenţi ai politicei lui Wekerle 
aă încercată să însceneze demonstraţiunî 
în favorulă cabinetului dimisionată, dară 
nu le-a succesă. Dintre aceştia, precum 
spune „M. Ніг1ар% cândă a trecută pe 
lângă ei Maiestatea Sa, 10—15 persóne 
aă strigată „Abzug". 

Totă Luni a fostă convocaţi depu
taţii la o şedinţă, în care Wekerle a adusă 
la cunoscinţă dimisionarea cabinetului, 
motivele dimisionării însă nu le-a desco
perită din causă, că încă nu i-s'a comu
nicata autografulă regala referitoriă la 
primirea dimisiunii. Ugron reflectândă 
la declaraţiunea lui Wekerle întrebă, că 
dacă nu a sosită autografulă pentru pri
mirea dimisiunii, cum umblă Khuen Hé-
derváry să compună noulă cabinetă ? 
Procedura acésta este neparlamentară. 
„Pe cine voiţi, să mai faceţi nebuni?" 
Ugron atacă aspru partidulă guverna
mentală şi pe preşedintele dietei, care 
i-a detrasă cuvîntulă. Apponyi încă se 
miră, cum de se încercă compunerea 
noului cabinetă, până ce nu-î primită în 
totă regula dimisiunea celui vechia. Dieta 
ïea spre sciinţă declaraţiunea ministrului ; 
asemenea face şi casa magnaţiloră con
vocată Luni totă spre acesta scopă. 

în conferinţa din 2 a c. a clubului 
liberală dândă Wekerle desluşiri cu pri
vire la abdicerea cabinetului a djsä, că 
guvernuia a cerută delà Coronă garante 
pentru votarea căsătoriei civile şi în casa 
magnaţiloră, spre care scopă a propusă 
şi cerută autorisarea, 1. că să se denu-
mescă trei membri pe viaţă în locurile 
vacante din casa de susă, 2) să se de
clare Corona, că în privinţa necesităţii 
politice a proiecteloră bisericesci consimte 
cu guvernulă şi din partea Sa încă do
resce, ca acele proiecte câtă mai cu-

ală acestora două lucrări? Nicî de cum. 
Omulu acela fără de talentă musicală póté 
să stea pe o treptă cu multă mal înaltă 
a moralităţii decâtă virtuosulă celă mal celebru. 

Se vede dar, că Spencer trebue să rës-
tórne tote vederile etice de până acum, pentru 
ca să ne potă conduce la „etica la animale". 

Dar celebrulă filosofâ modernă merge 
şi mai departe şi tiice: „Atâta lucrări de 
cele egoistice câtă şi de cele altruistice 
(îndreptate spre binele comună) se potă 
deosebi şi la animale ca lucrări bune şi rele. 
O veveriţă, carea adună proviantă pe timpulă 
iernei, îşi câştigă laudă, pentru că sevârşesce 
ceea ce o veveriţa de omenie trebue să se-
vârşescă, şi din contră despre alta, care a 
fostă leneşa, nu s'a îngrijită de proviantă şi 
pere de fóme, djeemă, că perirea I-a fostă 
pedépsa, de care a fostă vrednică." 

Ori şi cine are dreptulă de a trage la, 
îndoelă, că celebrulă Spencer ar fi vëdutû 
vre-o veveriţă, care tomna nu şî-a adunată 
proviantă şi în chipuiă acesta a meritată, ca 
Spencer să o certe. Veveriţele sevârşescă 
adecă întocmai ca şi tote celealalte animale 
ceea ce nu potă să nu sevârşescă. înstinc-
tulă le mână cu necesitate spre ceea ce le 
este de lipsă pentru subsistinţă. De aceea 
nici nu le lăudămă ori certăraă în sensă 
propria, întocmai pe cum nu certămă calulu,. 
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rendű să devină legi, şi 3) să fie autorisatu 
guvernulu, cà la casulu cându casa de 
susu de nou ar respinge proiectele votate 
de dieta ţereî, să potă aduce ecuilibriulu 
între cele dóue corpuri legiuitóre prin 
înmulţirea membrilorü ereditari aï casei 
de susu. După ce Coróua nu a consim
ţită la punctulă din urmă, guvernulu şi-a 
dată abdicerea. 

Casa magnaţiloru în şedinţa din 1 
a c. primindu nunţiulu camerei deputa-
ţiloru relativă la a dóua votare a proiec
tului de lege despre căsătoria civilă, a 
hotărîtu cu unanimitate, că preşedintele 
casei de susu să amâne până la timpü 
oportunu desbaterea nunţiului camerei 
deputaţiloru. (Cându va fi acela timpii 
oportunu ?) 

Austria . 
Sesiunea parlamentară s'a închisu 

Sâmbătă. în discursulu de închidere 
preşedintele Chlumecki a comunicaţii de
putaţiloru, că la proxima redeschidere a 
şedinţeloru parlamentare se va pune la 
ordinea raportulu referitoriu la re
forma justiţiară. Cu privire la reforma 
electorală declară, că atâtu guvernulu, 
câtă şi partidele coaliaţiuniî îşi ţinu de 
datorinţă a promova din tote puterile 
resolvirea acestei afaceri. în tote ţările 
reformele electorale au costatü lucru 
multă şi lupte îndelungate. Până ce este 
la putere partidulă liberalii, între con
ducătorii căreia unu locă de frunte îlă 
ocupă şi diu preşedinte Chlumecki, nu 
credemu în realisarea unei reforme elec
torale drepte ; dniï liberali, ca pretutin-
denea, aşa şi în Austria se temu de lăr
girea libertăţiloră publice, şi mai alesu 
de ajungerea în numëru considerabilii a 
demonstranţiloru în parlamentă. 

Frância. 
Cabinetulă Dupuy s'a presentatu în 

cameră cetindu-şî programulă. Din pro
gramă nu se póté sei, ce atitudine va 
observa guvernulă în relaţiunea cu par
tidele parlamentare ; se pare însă, că diu 
Dupuy, deşi este radicală, totuşi va apela 
la ajutoriulu elementeloră republicane 

care spăriându-se a aruncată de pe spinarea 
sa pe călăreţulu seu. Cându sbiciuimu unu 
cală ori unu câne, nu o facemu acesta, pentru 
că ar merita p e d é p s à , — căci pedépsa pre
supune o vină, eră vină îşi pom câştiga 
numai fiinţele libere, — ci sbiciuimu calulu 
şi cânele, pentru ca să-i dresămu. 

Dar lucrarea, carea o împlinesce ve
veriţa, cându îşi adună proviantu. nu o nu-
mimù ore bună? Chiară aşa. însă nu totă, 
ce e bună, e cu o cale şi moralminte bunu. 
Estensiunea ' conceptului bunu e adecă eu 
multă mai mare ca a conceptului moralminte 
bunu. Unu orologiu, unu cuţitu, o vijlă, o 
călărie se potă numi bune cu acela-şi dreptă, 
cu care se numescu bune unu sesonu petrecută 
la scaldă ori o medieină, fără de nici o con
siderare la moralitate, numai să conducă la 
scopulă acela, căruia au să servescă. Aşa 
dară cândă din faptulö, că lucrarea animale-
loră o numimă bună, conclude Spencer, că 
lucrarea aceea este morală, comite o con
fundare de concepte, carea nu e vrednică 
de o filosofie aşa de serbătorită ca filosofia 
modernă darwinistă. 

(Va urmá.) 

mai moderate, cari dispunu de maîoritate 
în cameră. Noulu cabinetă promite, că 
va îngriji de susţinerea ordinii în ţară 
şi de respectarea legiloră, va lucra pentru 
desvoltarea instituţiuniloră democratice, 
se va sili, să résolve cestiunile referitóre 
la finanţele statului şi la sortea lucrăto-
riloră. în afacerile politicei esterne ca
binetulü va continua observarea atitudinii 
de până acum. 

în cameră s'a formată o nouă grupă 
republicană, luându numele de „Uniunea 
progresistă". 

Italia. 
La iniţiativa lui Imbriani 162 de

putaţi au subscrisă şi presentatu în par
lamentă următoriulă proiectă de resolu-
ţiune : 

„Conformă principiiloră de dreptă 
publică, cărora are de a-şi mulţămi Italia 
esistinţa sa, camera îşi esprimă intima 
sa simpatie faţă cu poporulă română, 
care într'ună modă atâta de nobilă şi cu 
atâta bărbăţie îşi aperă libertatea şi ori
ginea sa latină." 

în şedinţa din 4 a c. camera a 
primită cu maîoritate de voturi propu
nerea ministrului Crispi referitóre la re-
gularea finanţeloră. Anume diu Crispi 
a propusă, ca să se esmită o comisiune 
de 18 membri, care până în 30 Iuniă 
să păşescă cu unu proiectă de lege, prin 
care să se reducă cheltuelile publice. 

Cu greu credemă, să succedă cu-
rendă în Italia restabilirea ecuilibriului 
în finanţele statului. Poporulă e seracă, 
eră cheltuelile cu susţinerea miliţiei nume
rose suntă prea mari pentru o ţara ca Italia. 

Dlă .Crispi combaterea propunerii 
sale din partea mai multora deputaţi, cari 
în alte cestiuni spriginescă guvernulă, şi 
primirea lui numai cu o maîoritate ne
însemnată le-a privită ca votü de neîn
credere din partea camerei, din care 
causă în şedinţa următore şi-a dată di-
misiunea împreună cu întregulă cabinetă. 

Regele, care a primită abdicerea 
cabinetului, a chemată la sine pe Rudini 
şi Zanardelli, cari însă nu s'aă angajată 
la compunerea noului cabinetă. Proba
bilă, că eră Crispi va fi încredinţată cu 
formarea cabinetului. E lăţită părerea, 
că Crispi şi-ar fi dată dimisiunea, ca 
pe calea acesta să pună capetă desba-
teriloră referitóre la budgetă şi să se 
scape de Sonino, ministrulă de finanţe, a 
cărui proiecte finanţiale nu-î convineaă, 
apoi ajutată de elementele mai moderate 
ale oposiţiei liberale totă dînsulă să fie 
capulă noului cabinetă. 

teriloră străine constituirea sa şi a dată 
în întrégà ţara mandate riguróse pentru 
conservarea ordinii. Comandanţiloră mi
litari li-s'a demandată, să dea ajutoriă 
auctorităţiloră civile, eră prin oraşe po
liţia a fostă înlocuită cu miliţie. O pro-
clamaţiune provocă poporulă, să se re
ţină delà demonstraţiuni, cari cu tote 
acestea se continuă. în Sofia poporulă 
atacă şi insultă pe stradă pe miniştri şi 
pe unii membri aï sobranieî. 

Bulgaria. 
Dimisionarea cabinetului Stambulov 

a produsă mare sensaţie în totă ţara şi 
a dată ansă la demonstraţiuni în mai 
multe locuri. Noulă cabinetă l'a com
pusă Stoilov, care a mai fostă ministru 
şi pe timpulă principelui Alesandru. Elă 
e ministru-preşedinte şi de interne, Ba-
doslafov e ministru de justiţie şi ad in
térim de instrucţiunea publică, Gueschov 
e ministru de finanţe, Toncev de comerciă 
şi colonelulă Petrov de răsboiă. 

Noulă cabinetă în 3 a c. a notifi
cată representanţiloră diplomatici ai pu-

Corespondinţe. 
Indolu 1 Іипій 1894. 

Clarissime Domnule! 

Tulburată în internulu meu am vëdutu o 
corespondinţă apărută în Nr. 18 a. c. a pre-
ţuitei-ѵё fóe „Unirea" de dto 24 Aprilie 1894 
subscrisă de viceprotopopulă Georgia Suciu, 
în care uumesce pe unu fiu de protopopă 
cu o caracteristică aşa frumósá de „óe rîiosă", 
care l'ar fi t rădată la comitată. Eu, care-să 
fiu de protopopă, raë simtă desonoratu, ma 
chiară sguîduită şi neliniştită în inima-mi, 
aşa credu, până acum nepetată: voescă a sei, 
că pe mine më înţelege acela protopopă, ori 
pe unchiulă meu Іоапй Vlassa protopretore 
în Câmpeni, totă în acesta comitată Turda-
Arieşu, care asemenea este fiă de protopopă ? 
Căci pe alţii nu sciă în totă împrejurimea 
nostră a-î socoti, îlu provocă, să dea cu 
numele pe acea „óe rîiosă", care atunci ar fi 
nu numai rîiosă, ba şi călbejosă ; în casă con
trariu îlû numescu de omu mincinosă şi reu 
voitoriulu unui poporană ală seă, care tot-
deuna Pa stimată şi onorată, de cândă a 
păşită în paroehia sa — se simte vătămată. 

Ar puté domnia sa, dacă chiară voesce 
a-lă cunósce lumea de omu înveţatu, să scrie 
prin fol lucruri scientifice şi raporturi ade
vărate şi drepte, să nu umble a scociorî în 
onórea óre cuiva, care la totă omulă cu 
simtă e scumpă, precum credă, că şi domnia 
lui şî-o ar socoti pe a Dnieî sale ! ! ! 

Ѵё rogă, Clarissime, acestea şiruri a le 
publica în preţuita-ѵё fóe „Unirea" câtă mal 
curendă, căci póté şi până acum am cam 
întârdiată, de órece am sciutu târdiă ne-
avêndu fóea, . . . altmiiitrea la casă contrariu 
îsu necesitată а-lă provoca în alte diare póté 
curată politice. 

Traianu Vlassa. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 24. fl. 17641.65 
Aronu Boer prot. în Aiud 

a colectat: 
6. Din M. Beldiu pe 1. Nr 212 

delà: 
Ioan Marian . . . fl. 3 . — 
Iosif Raţ . . . . „ 1.— 
Radu Ioan . . . . „ 1.— 
Radu Petru 1. Todor „ 1 . ^ 
Radu Vasilie 1. Todor „ 1.— 
Radu Simeon . . . „ 1.— fi. 8.— 

Triton Micha protobresbiter 
în Uzdin a colectat delà: 

Trifon Miclea . . . fl. 5.— 
2.— 

„Concordia" institut 
de c r e d i t . . . . l î 2.— 

Paul Miclea primar . 1» 2.— 
Procopie Ţeran epi-

1.— 
„ Satmareana" Institut 

de credit şi eco
nomii în Seini . . fl. 50.— 

Ioan V. Busu prot. Sibiului 
mai trimite 

12. 

50. 
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J. Din Ludoşul mare pe 1. Nr 
763 delà: 

Alesiu Staîcu preot . fl. 1.— 
Ioan Domnariă • n —.50 
Ilie Tanase . . • n —.30 
Ilie Mirion . . . • i i —.30 
George Tănuse • i i —.20 
Joan Roşea . . . • V —.30 
Nicolae Tanase • 11 —.30 
Ilie Tanase înv. . • 11 —.40 fl 

delà: 
Petru Florian paroch fl. 4.— 
Ana Florian preotesă „ 1.— 
Valeriu Florian preot „ 2.— 
Maria Florian preotesă „ 1.— 
Biserica gr. cat. . . „ 2 .— fl. 

Ioan Gândea protopop în 
Avrig fl. 1 . — fl. 

Simeon Bolya preot în Sa-
pinţa a colectat delà 

Paul Mihálka . fl. 2.— 
Mihail Mihálka 11 1.— 
Antonia Hubán 11 2.— 
Ioan Ivasco . . 11 2.— 
Ioan Doros . . 11 1.— 
Basiliu Lazar . 11 2.— 
Vasiliu Csora . 11 1.— 
Dionisiu Veress 51 1 — 
Vasiliu Ivaşco . 11 1.— 
Georgiü Hápka 11 1.— 
Ioan Koman 11 1 — 
Mihail Şerban . 11 —.50 
Iosif Buzeskó . 11 1.— 
Tóder Stan cur. II '. 11 —.50 
Biserica . . . 11 —.50 
Emilia Hubán . 11 1.— 
Colectantele 11 2.— 

Artemiu Codarcea vprot. 
Giurgeulul trimite pe 1. Nr 
487 delà: 

Avram Vlad preot în 
Alfalăă fl 7.— fl. 

Ştefanu Câmpian vprot. Ibaş-
falăuluî trimite pe 1. Nr 510 
delà: 

Ştefan Câmpian vprot fl. 20.— 
Ioan Pop preot în 

Agrişteă . . . . „ 1.— 
Teodor Avram par. 

în Biertan . . . „ 1.— 
Nie. Litchirie paroch 

în Conşa mare . . „ 1.— 
Petru Comes preot 

în Coroiă . . . „ 1.— 
Nicolau Roman coop. 

1 . — 

1. 

1. 

1 — 

1.— 

1.— 

§i Ioan Roman par 
în Ernea săsescă . „ 2.-

Georgiu Vamoş pre
ot în Giacoş . . „ 1.-

Nicolau Galea par, 
în Hundorf . . 

Aureliu Pop par. în 
Lepindea . . . 

Nicolau Muntean par. 
în Noul săs. 

Ioan Isip par. în 
Sântiona săs. . 

Ştefan Secetă par. în 
Şaroşul săs. . . 

Teodor Borza par. în 
Valdhid . . . 

Nicolau Maior par. în 
Vam. Odriheiă . 

Iacob Lugoşan prot. Turdei 
a colectat. 

1. Din S. Martinul deşert pe 1. 
Nr. 798 delà: 

Ales. V. Balint preot fl. 1.— fl. 
2. Din Filea in/, pe 1. Nr 803 

delà: 
Ioan Găbudean preot fl. 
Ioan Vomir . . 
Casian Bunea . . 
Gavrilă Szima . . 
Simion Irimie . . 
Nastasia Marcu . 
3. Din Filea sup. pe 1. Nr 804 

delà: 
Anica Corpădean . . fl. 1.— 
Ioan Dumitru . . . „ 1.— fl. 

Basiliu Masca a colectat delà: > 

3.30 

10 — 

1.— 

20.50 

7.— 

1.— fl. 3 4 . -

1 . — 

2.— 
—.50 
—.25 
—.50 

1.— 
—.50 fl. 4.75 

2.— 

Iosif Albon din Tri-
tul sun fl. 2.— 

Ales. Albon din Tri-
tul sup „ 3 . — fl. 

Din comuna Sălişte . „ 2.40 fl. 
5 -
2.40 

Suma fl. 17802.60 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noî în 

numërulu 16 alü „Unirii" din 1891 au solvită: 
în Archidiecesă. ProtopopiatuM Pogă-

celeî: Parochia Velcheriu pe 1894 13 fl. 50 
cr. — Protopopiatulu Roşia mont. : Parochia 
Bucium-şesa pe 1894 7 fl. 

Până acum a incursă de totă suma 
de 1,747 fl. 67 cr. 

N o u t ă ţ i 
Şcola de fetiţe din Blaşu, pe cum amil 

anunţatu cu altă ocasiune, are să se lărgescă 
prin ridicarea unei noue aripi la internatulu 
de fetiţe „Vanceană". Petra fundamentală 
a noueî aripi s'a pusă deja în 27 Maiù cu 
solemnitate cetindu-se rugăciunile prescrise 
la zidirea casei noue. Nóua aripă se ridică 
în me4uina de cătră seminariulă teologică 
а internatului de fetiţe şi va consta din 6 
sale spaţiose destinate pentru prelegeri. 
Edificarea înaiuteză repede şi pe 1 Septembre 
are să fie terminată. Prin ridicarea acestei 
aripî, care costeză cam 14,000 fi., câştigă 
forte mnltă internatulu, în a cărui localităţi 
se ţineau până acum prelegerile. Se sperézà, 
că direcţiunea institutului nu va mai fi în 
neplăcuta puseţiune, ca din lipsă de spaţii 
să fie silită a nu împlini dorinţa mal multoru 
părinţi, cari au cerută să fie primite copilele 
loră în acestű institutu, unde se pune unu 
deosebiţii pohdă pe educaţiunea religiosă-mo-
rală şi practică a fetiţeloru române. 

Censura de profesorü. M. O. D. Teo
dorii Bulcu, vicerectoru alu „Internatului Pa-
velianu" de băeţî şi profesorü gimnasialù în 
Beiuşă, în 26 Maiù a făcută la universitatea 
din Budapesta censura de profesorü din 
limba şi l i teratura română şi latină. 

Esamenulu de maturitate scripturistică 
la gimnasiulu superioră gr. cat. din Blaşă 
s'a ţinuţii în 16, 17, 18, 19, 21 şi 22 Maiu, 
eră cela verbalu îu 5, 6 şi 7 Iuniu. La 
esamenulu scripturisticu s'au insinuată şi au 
fostu admişi 28 studenţi absoluţi de clasa a 
VIII-a gimn., anume 25 din cel ce aü absol-
vatù în an. scol. 1893/4, eră 3 din cel ce 
au absolvatù în 1892/3. Dintre aceşti 28 
cădendu 5 la esamenulu scripturisticu, la celu 
verbalu au fostu admişi 23, declarându-se 4 
eximio modo maturi, 6 bene maturi, 8 maturi, 
4 cădendu din câte unu unu obïectu (1 limba 
română, 1 limba latină, 2 limba germană) 
au fostu îndrumaţi la esamenă corectoriu 
după trei luni, eră 1 cădendu din mal multe 
obiecte numai după 1 anù se va admite la 
repeţirea esamenuluî. 

Atentată în Blaşu. Nu înzădaru s'a 
înmulţitu gendarmeria şi s'a adusă miliţie 
în Blaşu. Se aştepta numai, ca ore cine să 
arunce o schintea „în materia revoluţionară, 
ce e grămădită în Blaşu", în acestu „cuibu 
ală dacoromânismulul". Şi schinteaua s'a 
aruncatu. Asupra trenului, care trecea pe 
la medû de ф pe lângă Blaşu cătră Braşovu 
în 6 a c , s'a fàcutû atentată. O petncică 
a sburatü tntr 'ună vagonu şi a lovită pe unu 
căleuză. Trenulű firesce că îndată s'a opritu, 
şi apoï s'a începută vînătorea după românulă 
„anarchista". Organele, cari vegbezăîn Blaşu, 
ca românii nu cumva să cuteze a cere drep
tate, au şi prinsă pe unu băetă, acela însă 
a djsui c a altuia e făptuitoriulă. L'aă în
trebată, că unde e, şi băetulu a respunsă, 
că la şcolă. Au şi pornită cu băetulu, lucru 
firescă, că la şcola românescă. Dar băetulu 
I-a luminată, că atentatorulă petrece acum 
sub unu coperişă cu protopretorulă nostru 
cela cu multă tactû, adecă — în şcola kultur-
egyletulul, carea e într 'o casă cu pretura. 
S'a aflată, că atentatorulă a fostă unu băetă 
ungură. împrejurarea asta s i nu împedece 

însă de loca pe Pázmándy Dénes întru a scrie 
în „Magyarország" o novelă interesantă despre 
„atentatulü din Blaşu". 

Derailarea de trenu. Duminecă sara la 
9 óre trenulü de persóne Nr. 506 a derailatű 
între staţiunile Cluşă şi Apahida. S'au răni tă 
vre-o 40 de persóne, dintre cari unele forte 
grea. Causa derailăril nu se scie încă, cer
cetarea decurge. Lui „Egyetértés" i-s'a co
municată, că s'ar fi intenţionată unu aten
tată în contra ospeţiloră, cari se întorceau 
delà adunarea kulturegylet-uluî ţinută Du
minecă în Turda; dară până acum nu s'a 
constatată nimica, ce ar puté justifica acesta 
faimă. Precum amu înţelesă noî, în urma 
ploiloră pămîntulă s'a muiată şi aşedatu tare, şi 
acesta a avută ca urmare cufundarea şinelorfi, 
prin ce s'a provocată catastrofa. 

Din România. Sentinţa din Cluşă în 
procesulă Memorandului a produsă o mişcare 
vie în totă românimea. întregă presa din 
România a îmbrăţişată cu interesă şi căl
dură causa Transilvanenilorn. Studenţii uni
versitari aă aranjată meetingurï imposante 
în BucurescI şi Iaşi spre a protesta în contra 
sentinţei din Cluşă. Domnişorele române 
s'au constituită în o societate cu scopulă de 
a promova şi ele prin colecte ţinta urmă
rită de „Liga culturală". Diarulü „L'Inde-
pendence Roumain" a deschisă colectă spre a 
înfiinţa unu fondu de 200,000 lei, din cart 
să se ajute familiile Româniloră din Ungaria, 
cari voră fi închişi pentru ţinuta loră poli-
tică-naţională. Studenţii universitari aă hotă-
rită, să înfiinţeze unu organă de publicitate sep-
temânală întitulată „Tinerimea", care va fi 
pusă cu totulă în serviţi ulă causei nóstre. Totă 
studenţii universitari aă hoţăr î tă : 1. a con
voca tote asociaţiunile studenţesci din Europa 
la Bucuresci epre a discuta cestiunea naţională} 
2. a lucra printr'o agitaţiune continuă şi r e -
solută la deşteptarea spiritului şi consciinţeî 
naţionale ca singura cale, ce ne rëmâne 1 

deschisă pentru a ne apëra viaţa şi esistinţa 
némulul. 

Liga din Paris. Toţă presa europeni 
simpatiseză cu Românii, le apreţieză lupta 
politică şi-i încurajeză. Agenţii de presă aï 
guvernului ungurescă, cari colindă oraşele 
mari şi cercă, să ne discrediteze, nu mal 
află nicăirî credjjmîntă, ci suntă discreditaţi 
cu desevârşire. Pentru ca cestiunea română 
să devină totă mai cunoscută, s'a înfiinţată 
în Paris o ligă, în fruntea căreia stă renu-
mitulă bărbatu de stată, filosofă şi fostă 
ministru Jules Simon, avendă de secretari pe 
dnii Moroiană, Ocăşană şi Cantili. Liga din 
Paris va promova causa româuă pe cale so
cială, prin adunări şi prelegeri publice, pr ia 
broşure şi diare. 

Operaţiune chirurgicală delicată. DIU 
Dr. Alesandru Popù, medică archidiecesanU 
în Blaşu, care şi în trecută a dată dovedi 
destulă de strălucite despre capacitatea şi 
desteritatea sa în arta medicală, în d'lele 
trecute a redată vederea unul orna betrânu, 
care deja de trei ani orbise cu totulă. Acesta 
este înveţătoriulă pensionată din Galda-de-
susă (comit. Albei inf.) Constantină Bălaşă, 
care din causa albeţei sure (catharacta se
nilis) orbise de amîndoi ochii. înainte de 
acesta cu trei sëptëmâuï veni la (lia Dr. A. 
Popă rugându-lă, să-lă opereze. Diu Dr. Popfl 
a şi întreprinsă delicata operaţiune a ochiului 
curăţindu-lă de aibeţă şi provëdênda pe pa
cientă cu tote cele de lipsă în decursulft 
tractăriî medicale, cure a durată preste doué 
sëptëmâni. Operaţiunea cu atâta era maf 
grea, cu câtă pacientulu este deja de 65 de 
anï. De présenta elă redobândiridu-şi ve
derea s'a duşii acasă. Grijea aretată de dlft 
Popă întru vindecarea şi pro vederea cu viptu 
şi alte lucruri de lipsă a pacientului seu vor-
bescă de sine şi nu aă lipsă de nici o laudă. 

Anunţă. „Reuniunea pompieriloră vo
luntari" din Blaşă îşi lea voea a aduce la 
cunoscinţa P. T. Publică, cumcă „maialulŰ". 
deja anunţată pe 27 Maia a. c. şi-lă va ţine 
a dóua di de Rusali, adecă la 18 Iuniù a. c. 
în „grădina Comşa", Ia care toţi, cel ce aă 
primită invitări de mal înainte, suntă rugaţi 
a participa. Comanda supremă. 
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Epilogu. 
(Fine). 

III . Cu privire la primirea sinodului 
delà Tridentă de cătră conciliulă provincialii 
ţinutu sub Mitropolitulü Yancea la 1882 diu 
N. Densuşanu se esprirnà astfelă: 

„în ce privesce conciliulu delà Trident, 
acesta se ţinu la anulu 1543—1563 pentru 
delăturarea refoimaţiuniî începute Mu din 
causa diferiteloru abusurî ale biserică catolice. 
Acestu conciliu defini de nou tote punăele, 
tote dogmele credinţei catolice, şi vota o mul
ţime de decisiunï, de mare gravitate în ce pri
vesce supunerea şi administraţiunea bisericescă. 
însă Francia, statulu celu mare catolicii pro
testă în contra acestui conciliu. Decretele acestui 
conciliu nu fură primite nici chiaru în Italia 
preste totu loculu. Begatulu Neapolitanu pro
testă în contra loru, eră în Spania, în ţara 
acesta eminamente catolică, conciliulu delà Tri-
dentu fu primita cu mari restrieţiunl, numai 
întru câtu decisiunile sale nu voru fi în contra-
dicere cu legile statului. Preste totu în Frância, 
în Germania şi în Ungaria conciliulu delà 
Tridentu nu fu primita de locu, şi singuru 
numai dispuseţiunile, ce privescu credinţa se 
întroduseru în decursulu timpului într'unu 
modu tăcuta încetulu cu încetulu şi în ţerile 
aceste. 

„ Ce făcu însă conciliulu delà 1882 ? Spre 
a da o dovadă de lipsa sa de politică biseri
cescă, conciliulu delà 1882 fără să esiste niă 
o necesitate sau interesă mare bisericescu, primi 
tote dispuseţiunile dogmatice, lerarchice şi ad
ministrative ale conciliului delà Tridentu, delà 
álfa până la omega, precum nu le primise 
Spania, nici Frância, nici Italia, nici Ger
mania, nid chiaru Ungaria." 

Fără a esagera amu puté să d j c e m u , 
cumcă în şirurile aceste se cuprindù atâtea 
neadevăruri, câte cuvinte, şi anume: 

1. Nu este de locu adevëratù, că con
ciliulu delà Tridentu „defini de nou tote punc
tele, tote dogmele credinţei catolice". Chiaru 
dimpotrivă, toneiiwlù delà Tridentu defini 
numai punctele şi dogmele atacate de pro
testanţi, cum suntu Sacramentele, Justitica-
ţiunea, S. Scriptură, Cultulă sfinţiloru. Cu alte 
puncte şi dogme de credinţa nu s'a ocupată 
conciliulu delà Tridentu de locu, despre ce 
diu Nie. Densuşanu de minune uşoru se póté 
convinge luândù In mână decretele acestui 
conciliu, pe cari altcum tare credemu, că nu 
le-a vedută nici cândă. 

Punctele şi dogmele credinţei definite 
In conciliulu delà Tridentu însă nu fură 
atunci definite de nou în înţelesulu, ca şi 
cum acele puncte şi dogme şi mai înainte 
ar ti fostu definite în vre-unu conciliu ecu
menicii, şi acum celu delà Tridentu le-ar fi 
definiţii din nou. Căci punctele şi dogmele 
definite la Tridentu au fostü mal totu de 
acele, cu cari până atunci nu se ocupase 
mai nici unu coneiliù ecumenicii, fiindu că 
până la protestanţi nimeni nu le atacase. 

Şi aşa în cuvintele puţine de mai susă 
ale dlul N. Densuşanu se cuprindù de odată 
doue neadevërurï grosolane istorice, şi anume : 

a) Cà sinodulă delà Tridentu ar fi de
finiţii tote punctele şi dogmele catolice, şi 

b) că pe acele le-ar fi definiţii de nou, 
ca şi cum tote ar mal fi fostu definite în 
vre-unu conciliu ecumenicu. 

Spre orientarea dlul N. Densuşanu pentru 
viitoriü îi observămu, că sinodulu delà Tri
dentu cu privire la definirea dogmeloră a 
observată ргаха veche bisericescă, adecă a 
definită numai pe acele, cari fură atacate 
atunci, fără a se estinde Ia altele. 

2. Nu este adevëratù, ce djce diu n. 
Densuşanu, că „Frância, statulu celu mare 
catolicii protestă în contra acestui conciliu". 
Căci decretele dogmatice ale conciliului delà 
Tridentu în Frância fură primite numai de-
câtu necondiţionaţii. Ce se ţine însă de de
cretele disciplinare ale conciliului acestuia, 
ţi acele fui ă în Frância primite pe încetulu, 

căci guvernului francesu la începută nu ÎI 
conveniră decretele sinodului delà Tridentu, 
prin cari autorităţii bisericesc! ÎI dede pu
tere de a pedepsi şi cu bani şi închisore, 
mal departe nu-i conveni decretulu în contra 
duelanţiloru, secundanţiloră, concubinariloru 
şi adulteriloru, dară mai cu samă nu îi con
veni aceea, că sinodulu delà Tridentu spre 
a păstra deplină libertate celoru ce se că-
sătorescu, nu poftia şi învoirea părinţiloru, 
cum o poftiau legile francese. 

3. Nu este adevëratù, ce dice diu N. 
Densuşanu, că „decretele acestui conciliu nu 
fură primite nici chiaru în Italia preste totu 
loculu11, şi că „regatulu neapolitanu protestă 
în contra loru", căci decretele dogmatice în 
Italia pretutindenea fură primite necondiţio
naţii. Asemenea şi celea disciplinare, şi 
chiaru şi Filipu I I regele Neapolului lăsă să 
fie publicate în regnulu neapolitanu cu clau
sula „în câtu prin ele nu se vatemă drepturile 
regesei", căci regele neapolitauu ca „legată 
apostolică" îşi arogă unele drepturi faţă cu 
biserica, cari alţi monarchi nu le aveau. 
Totu cu asemenea clausula fură publicate 
decretele şi în Spania şi Niederlanda pe atunci 
supuse lui Filipù I I . 

4. Nu este adeverată, că, pe cum dice 
dlă N. Densuşană, „în Germania şi Ungaria 
conciliulu delà Tridentu nu fu primita de 
locu etc.", căci în ţerile germane supuse im-
mediatù împëratului romano-germână fură 
publicate decretele sinodului delà Tridentă 
încă sub împeratulă Maximilianu II (1564— 
1576), eră ceialalţi principi catolici germani 
primiră decretele dela,Tridentu în dieta delà 
Augsburg din 1576. Eră ce se ţine de Un
garia, sinodulu naţională delà 1611 ţinută în 
Tyrnavia sub Primatele Forgách se supuse 
întru tóté decretelorű sinodului delà Tridentû. 

Altcum decretele unul concilia ecume
nică aü valóre pentru toţi fiii bisericel, chiaru 
şi dacă vre-unu! principe l-ar fi neplăcute. 
Acesta este principiulă bisericeî catolice. 
Numai biserica servilă bizantină s'a îndatinată 
a pofti, ca decretele sinodeloră să fie apro
bate şi de suveranulă ţerei, dacă e vorba, ca 
să albă valóre. 

5. Nu este adeverată, că, precum dice 
dlă N Densuşană, conciliulu provincială delà 
1882 ţinută sub Mitropolitulă Vancea pe 
lângă dispuseţiunile dogmatice ale sinodului 
delà Tridentă ar fi primită şi dispuseţiunile „le
rarchice şi administrative" ale acestui concilia, 
căci în profesiunea de credinţă a sinodului 
provincială delà 1882 eo ipso, că e profe
siune de credinţă, suntă cuprinse numai dis
puseţiunile dogmatice, şi cele „lerarchice şi 
administrative" sau disciplinare nu se amin-
tescă nici barem cu ună cuvîntu. Cine a şi 
audjtă, că în o profesiune de credinţă să se 
cuprimjă şi disposiţiunl disciplinare? 

Ca diu N. Densuşană să se convingă, 
cumcă sinodulu provincială ţinută sub Vancea 
la 1882 a primită numai „dispuseţiunile dog
matice" şi nu şi cele „lerarchice şi admini
strative" sau disciplinare ale conciliului delà 
Tridentu, ne provocămă la ună documentă, 
pe care dînsulă de bună samă nu-lă va ез-
cepţiona. Acesta este profesiunea de cre
dinţă din sinodulu provincială ţinută sub 
Vancea la 1882 şi tipărită în Gherla, după 
care preoţii noă ordinaţi aï diecesei de Gherla, 
ca şi cei din celealalte diecese unite, după 
chirotonire depună profesiunea de credinţă, 
în profesiunea acesta de credinţă, unde este 
vorba de sinodulă delà Tridentă, apriată se 
dice în notă, că la noi e primită numai în 
cele dogmatice. 

Şi apoi spre liniştire ÎI mai spunemă 
dlul N. Densuşană, că „disposiţiunile dogma
tice" ale sinodului delà Tridentă le-aă pri
mită şi neuniţii în sinodulă delà Constanti-
nopolă (1639), delà Ierusalimă (1672) şi Iaşi 
(1642) prin osîndirea învăţăturiloră prote
stante ale Patriarchulul Cirilă Lucaris, care 
voia, ca să calvinescă biserica răsăritului. 
Eră ce se ţine de „dispuseţiunile lerarchice şi 
administrative" sau disciplinare delà Tridentu, 

nici nu este lipsă să se primescă „en bloc" îb 
Mitropolia de Alba-Iulia, căci unele din ele 
astădj suntă anticuate, ér altele presupună o 
desvoltare istorică diversă de a bisericel ro* 
mânesci unite, din care pricină multe suntă 
pentru noi superflue, eră altele nu se nime-
rescă pentru noi de loca. 

IV. Cu privire la conciliulă Vaticană 
se esprimă dlă N. Densuşană astfelă: 

„ Ѵепітй acum la conciliulu delà Vati-
сапй ţinutu în anii 1869—1870. Acesta este 
conciliulu, care defini dogma de infalibilitate 
a Papei. (Dlă Nie. Densuşanu, ca în multe 
alte locuri se esprimă şi aci reă, căci v ie 
să 4 'că: dogma despre infalibilitatea Papei, 
şi nu dogma Papei despre infalibilitate, cum 
a 4 'să.) Se scie, că la acestu conciliu nu 
luară parte episcopii orientului, şi chiaru din 
cel 1044 de prelaţi catolici, cari fură chemaţi 
la acestu conciliu, de abia se înfăţişară 723—• 
744, eră dintre aceştia 137 episcopl se deda' 
rară în contra infalibilităţii." 

La aceste Ii replicăuiă dlul N. Densu
şană spre orientare pe scurtă următorele: 

1. Nu este adevëratù, că la conciliulu 
din Vaticană „nu luară parte episcopii ori' 
entulul", căci episcopii uniţi ai orientului aă 
luată parte, şi chiaru şi doi episcop! români, 
adecă Mitropolitulă Vancea şi episcopulă 
Oradeî mar! Iosifă Pap Szilágyi. Episcopii 
ne uniţi ai orientului n 'aă luată parte. Au 
fostă însă şi el invitaţi. Dacă cu tote acestea 
n'aă voită a lua parte, ecumenicitatea con--
cuiului prin aceea nu sufere nimicù, precum 
n'a suferită nimica ecumenicitatea celoru 
dintâiă sinóde ecumenice din resărită, cu 
tote că episcopii apusului mai de loca n'aă 
luată parte la ele. 

2. împrejurarea, că nie! episcopii ca
tolici n'aă luată toţi parte, asemenea nu al-
tereză de locă ecumenicitatea, căci până 
acum nu a fostă şi mal că nu va fi nici îu 
viitoriă nici ună concilia nici în resărită, nici 
în apusu, la care să se fi presentată toţi 
episcopii. Ba în resăritu aă fostă sinóde 
ecumenice şi de acele, la cari nici barëmà 
maioritatea episcopiloră n'a fostă de faţă. 
Aşa la sinodulă I I ecumenică saă I delà 
Constantinopolă s'aă presentată numai 150 
episcopi, şi totuşi şi însă-şi Pravila îlă con
sideră şi venereză de ecumenică. 

3. împrejurarea, că 137 episcopl „se 
declarară în contra infalibilităţii", nu al-
tereză de locu valórea decisiunii conciliare, 
căci opuseţiune dogmatică a fostă chiară şi 
In conciliile cele mai însemnate, cum este 
cela I delà Nicea. Afară de aceea cel mai 
mulţi dintre cei 137 episcopl nu se declarară 
în contra infalibilităţii ca atare, ci numai 
eraă de părere, că nu este acomodată tim-
nulă pentru promulgarea ei. în t re aceştia 
a fostù şi Mitropolitulă Vancea. 

4. Despre proclamarea „dogmei de in
falibilitate" în conciliulă din Vaticană dlă 
Nie. Densuşanu la pag. 7 dice, că a 'fostă 
victoria cea mai mare a Iesuiţiloră. La 
acesta spre orientare ÎI replicămă diu! N. 
Densuşană numai atâta, că în decursulă con
ciliului celă mal mare inimică ală „dogmei 
de infalibilitate" a fostă Îesuitulă belgiană P , 
De Buck. 

V. Despre sinódele „bisericel răsări
tului" se esprimă dlă N. Densuşană astfelă: 

„în biserica resăritulul nu se mai póté 
admite absoluta nici unu sinodu altuia parti
culara ori ecumenica (afară de cele 7 din cei 
8 secuii primi) fără de a rèsturna intrigă 
doctrina bisericel resăritulul." 

Slabă este informată dlă N. Densuşană 
despre „biserica resăritulul". Căci biserica 
unită a resăritulul aşa ceva nu a susţinuta 
nici cândù. Ce se ţine însă de biserica ne* 
unită a resăritulul, dacă dlă N. Densuşană o 
ar cunósce cum se cuvine, ar trebui să dică 
despre ea, că de cândù s'a desbinată, însă-şl 
ea nu scie, că ce ţine despre sinódele ecu
menice şi particulare. Căci unii teologi gre
cesc! în adevërù susţină despre sinóde aceea , 
ce dice diu N. Densuşană. Alţii insă învaţă 
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contrariulă, eră praxa istorică este chiară 
contrară aserţiunii de mai susu. Aşa cele 
3 sinóde din secululă alû 17-lea amintite tn 
punctă IV, anume delà Constantinopolă, Ie-
rusalimu şi Iaşi, în cari fu condamnaţii Ci-
rilă Lucaris, s'au ţinutu în timpulă mal noü, 
şi totuşi decisiunile dogmatice ale loră suntu 
primite în totă biserica rësaritulùï „fără de 
a rësturna întregă credinţa biserică rësaritulùï". 
Apoi diu N. Densuşanu pote n'a audiţii ni-
юісй despre săborulu delà 1655 şi altulu delà 
1666 ţinute în Moscva împotriva ereticiloru 
rascolnici, cari au prouunţatu asupra ere
ticiloru acestora anatemă chiaru ca şi cele 7 
sinóde ecumenice delà începutù, şi de atunci 
anatemisaţl suntu pretutindeni în „biserica 
rësaritulùï". Eră în anii trecuţi va ti cetită 
şi diu Densuşanu prin fol, cura s'a ventilaţii 
cestiunea unul sinodu ecumenicii ală bise-
ricei neunite „fără de a rësturna întregă cre
dinţa bisericeï rësaritulùï". 

Altcum nu putemű aştepta, ca diu Den-
guşanu să cunoscă biserica neunită a rësa
ritulùï, în care n'a crescuţii, dacă nu cunósce 
nici pe cea unită, în carea a crescutu. 

VI. Mai amintimu încă vre-'o dóue trei 
curiosităţi istorice şi juridice de ale dlui 
N. Densuşanu. 

La pagina 15 ф с е dinsulü din cuvîntu 
in cuvîntu: „în biserica română s'a păstrată 
. . . . . comunitatea limbel." Ca să nu lun
gimii vorba, die N. Densuşanu, aceste suntu 
vorbe gole! Cum ne-a putută păstra biserica 
română comunitatea limbei, cându până In 
timpulü іагфй în cóce limba bisericeï ro
mâne a foştii limba slavică? Comunitatea 
limbeî ne-o aü păstratu alte împrejurări, cari 
nu le putemû espune aci, eră mai pe susu 
de tóté ne-o a păstratu geuiulă tenace alu 
poporului românii. Biserica bizantina nu are 
în privinţa păstrării limbeî române absolutu 
nici unu ineritu. 

La pag. 14 şi 15 diu N. Densuşanu 
vorbesce despre independinţa bisericeï din 
Mitropolia de Alba-Iulia, „care a fostă apë-
rată, cu o resoluţiune demnă şi bărbătescă 
atâtu în timpurile nefericite ale naţiunii nóstre, 
cându Papiï delà Borna aţiţau pe regii Unga
riei cu resbelu de exterminare asupra popo
rului nostru, câtu şi în timpulu persecuţiuni-
loru calviniste din Transilvania." 

Erăşi vorbe gole, ca şi mai susu. Amu 
fi în dreptu să întrebămu pe diu N. Densu
şanu, că unde suntu documentele acele isto
rice, din cari se vede, că „Papii delà Borna 
aţiţaupe regii Ungariei cu resbelu de exterminare 
asupra poporului nostru" ? Numai nu va 
cuteza a se provoca la scrisórea Papei 
Gregoriă IX delà Г234 cătră Bela re
gele Ungariei? Fiindă că însă atarî do
cumente nu va puté arëta nici cându, 
trecemu preste e le ,cu cuvintele lui Dante: 
Guarda e passa ! Eră ce se ţine de „resolu-
ţiunea demnă şi bărbătescă", cu carea fu apë-
rată independinţa bisericeï nóstre „în timpulu 
persecuţiuniloru calviniste din Transilvania", îî 
citămu dlui N. Densuşanu cuviutele unui 
mare istoriografii românii, anume ale lui George 
Bariţiu, care cu privire la „resoluţiunea demnă 
şi bărbătescă", cu care fu aperată indepen
dinţa bisericeí nóstre „în timpulu persecuţiu
niloru calviniste din Transilrania", se esprimă 
astfelu : 

„O împrejurare póté să supere pe isto-
riculu românu, (pe diu N. Densuşanu nu-lu 
superă, căci nu este istoricii românu,) care 
se va fi ocupându cu istoria reformaţiuniî, eră 
aceea este, că începêndu delà 1566 până la 
1670 nu dai în totă istoria Transilvaniei 
preste ѵге-ипй nume de preotu, călugăra sau 
episcopu românu gr. rësariténu, care să-şi fi 
apêrata dogmele credinţei sale bărbătesce chiaru 
şi cu pericululu vieţei " 2) 

!) Minunată se esprimä Diu. N. Densuşanu. 
Cuvintele dinsuluJ dieu, c i Papa a pornită resbelu 
asupra regttoru Ungariei, ca pe aceştia să-i scale 
asupra poporului nostru, căci acesta însemnă a aţiţa 
pe cineva cu resbelu asupra altuia, in faptă insă 
vre.să dică, cumcă Papa a aţiţatu pe regii Ungariei 
la resbelu asupra poporului nostru. Asta vine de 
acolo că preste totü Diu N. Densuşanu are o limbă 
rom&nescă slabă şi confusă. Amu puté face unu 
buchetu miuunatu numai diu cercetarea tunsului. 

2 ) Părţi alese din ist. Transilvaniei 1.1. pag. 150. 

Cu asta credemu, că va fi mulţămitu şi 
diu N. Densuşanu, şi de le cetia înainte de 
a scrie, n'avea lipsă, să i-le citămu noî. 

încă una, şi apoi terminămu, cu tote că ÎI 
stămu dlui Densuşanu la disposiţie, dacă maî are 
voe a juca rola „istoricului" şi teologului „orto
doxă unită" cu principii calvinescî. La pagina 
3 din cercetarea sa eetimă următorele: 

„Éta ce ne spune în acesta privinţă di-
stinsulu profesoru, istorica şi astădî vicar iu 
mitropolitana 1. M. Moldovanu." 

Noi scimă, că Rssimulă I. M. Moldo
vanu este vi car iu capitulariu, şi nu vi-
cariu mitropolitana, căci nu ţine lo
cuia Mitropolitului, ci loculu capitulului din 
Blaşu. Mulţii amu da, dacă diu N. Densu
şanu ne-ar arëta numai unù singură actu, in 
care Rssimulu I. M. Moldovanu este subscrisă 
ca vicariu mitropolitana. De cândă 
s'a introdusă la noi instituţiunea capituleloru, 
de atunci după praxa apusului puterea juris-
dicţională episcopescă pentru diecesă în timpă 
de sedisvacanţă trece la Capitulă, care îşi 
alege pentru deprinderea acelei puteri unu 
vicariă, numită capitulariă. Aşa după mórtea 
episcopului Bobă aă fostă vicari capitulări 
canonicii Caianû, Dr. Filipană şi Lemeni, 
după abdicerea episcopului Lemeni a fostă 
vicariă capitulariă canouiculu Constantină 
Alutană, după mórtea Mitropolitului Şuluţă 
canonicii Alutană şi Cipariű, eră după a lui 
Vancea canoniculă I. M. Moldovană. Aşa a 
fostă şi In diecesele sufragane de Orade, Lu-
goşă şi Gherla. Nu s'a numită însă acesta 
vicariă nici cândă nici vicariu episcopescă, nici 
mitropolitană, cacï nu a fostă aşa ceva, ci 
totdeuna s'a numită aceea, ce a fostă, adecă 
vicariu capitulariă. 

Se vede şi din acesta, ce temeinice cu
noştinţe juridico-canonice are diu N. Den-
suşană. 

închiămă scurtă ! O scriere aşa superfi
cială şi totodată aşa efrontă ca „cercetarea" 
dlui N. Densuşană în totă literatura româ-
nescă nu se mai află, şi în interesulă nostru 
culturală amu dori, ca nici cândă să nu se 
mai afle. 

Timpulu ţine mal multu ca noroculu. 
(Fine.) "' 

Scrisórea era schimonosită, dar elă totă 
ghîci mâna generalului. Tremura în totă 
trupulă. 

„Elă scie to tă!" murmură în sfârşită. 
„Afurisitulu de betrână i-a spusă! Ună omă 
cu vederi largi ca generalulă totă nu trebuia 
să-I dea credëmîntù aşa de grabă. Şi nici 
nu î-ar fi dată, de nu avea vre-o dovadă. 
Ce dovedjl să fie aceste? Nu se póté, ne-
merniculu minţesce ! Şi cu tote acestea. . . . 
Ori pote vre-ună spirită reă le desgropă din 
pămîntu! „Fuge, late, tace!" E limpede! 
Generalulă vre să încunjure scandalulă, prin 
care ar pëta regimentulă, ce l'am comandată, 
iubirea feciórei şi prietinia sa înaltă. Cole
gialitate,- Iubire, prietinie, tote trebue să le 
jertfescu, şi ce suntă acestea decâtă vorbe 
gole?" 

Aşa gândia acesta omă. Şi nu e numai 
elă, ce gândesce astfelă. Câţi nu condamnă 
societatea şi slăbiciuuile închipuite ale omului, 
numaî ca să se scotă pe sine nevinovaţi. Nu 
e nici ună lucru, ce să nu se potă lua în 
dóue forme. Se înţelege, acestea suntă păr
ţile cele rele ale lumii. 

Ioană Luis se îmbracă în vestminte de 
ţerană, îşi legă galbiniî şi îi pune sub cin-
gătore. Dóue dile mal târejiă se imbarcă 
spre Anglia. 

« Nici nu s'a înşelată. Scrisórea era 
delà generalulă. Bunulă omă a voită, să nu 
se facă scandală publică din acesta sensa-
ţională scire. 

Cândă а и ф Bernardo de acestea, фве : 

„Şi unde voesce criminalulă să se ascund^ 
dinaintea ochiului lui Dumnedeű? Dumnezeu 
le lasă tote până la o vreme. Veni-va însă 
şi césulű lui." Se înţelege, betrânulu era 
forte nemulţămitu în inima sa cu tractarea 
blândă a generalului, şi despre tote acestea 
a avută scire numai târdiă, căci îşi ф с е а : 
„Sciu, că nu ml-ar fi scăpată din ghiarë, de 
sciam, ce faţă are să lea lucrulă." 

IX. 

Unchiaşulă Bernardo ce aştepta, nu 
aştepta în pustia. O fóe din Statele Unite 
aduce într'o ф următorea sc i re : „Numai ce 
s'a făcută capetă şi localeloră de jocă In 
cărţi. O întîmplare teribilă, ce s'a petrecută 
în nóptea trecuta, a ştersă viaţa acestora 
cuiburi pecătose. Nu de multă s'a aşe4atu 
în Boston ună Spaniolă, ce se numia Don 
Claudio Jean. Caracterulă luï Indoelnicő, 
purtarea lui arogantă şi temperamentulă fu-
riosă, ce-lă stăpânia, îlă făceau nesuferită 
tuturora, cari îlu vedeau şi cunosceaă. Nop
ţile le petrecea în localurile de jocă de cărţî , 
unde juca aşa de hazarda, câtă se vorbia, 
că joculă lui nu póté fi curată. O mişelie 
mare trebue să cunoscă acesta omă întru a 
juca cu atâta norocă. Contrariulu lui de 
astădată era unu omă de ună trecută ne-
petată. Acesta mărturisi, că elă a cunoscută 
pe pretinsulù Don Claudio Jean în Lima, 
atunci însă se numia Vittorio Guerra. Tocmai 
jucaă, cândă contrariulă lui îi spuse acesta 
nume. Elă se ridică atunci aprinsă şi îlu 
străpunse cu pumnalulă, dar nu l'a omorîtă 
pe dată, căci străpunsulă mai avu vreme să-! 
tragă cu revolverulă ună glouţă фсепаи-І: 
„Peră ucigaşului" Don Claudio Jean a că
d i t ă la pămîntă mortă, ér contrariulă set 
mai trăi câteva ore." 

Câteva dile numai după acesta se ceti 
într'o fóe spaniolă scrisórea unui misionarii!» 
in care se spunea despre martiriulă indurata 
de ună confrate ală lui. Martirulă se chema 
Gaspară Camas. 

Betrânulu Bernardo aflase amîndouë 
scirile delà generalulă, „în numele lui 
Dumnedeű, dar amîndoi aă murită întocmai 
pe cum trăiră, unulă ca martiră, altulû ca 
ună tălhariă. Dumnedeű să resplătescă unuia, 
ér pe celalaltă să-lă ier te!" фве bëtrânulft. 

„Suutü forte veselă, Bernardo, că t e 
audă grăindă aşa," dise generalulă. „îo 
sfârşită ai iertată şi tu pe omulfi, pe care 
aşa de multă l'aï urî tû!" 

„Via Domnului e sfintă, şi în faţa 
mormîntulul nu mal avemă decâtă sperarea 
ceriuriloră şi o sfintă rugăciune," rëspunse 
betrânulă Bernardo. 

_ Elena S. 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariâ 

şi se află de vîndare la tipografia seminarială 

f t f Eueliologlii 
ediţiunea a dona,. revedută după originalulă 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hâr t ie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţulu nelegată fl. 2 .80 , eră legată în pel# 
tare fl. 3 .80 . 0 

Totă acolo se mai află: 
Triodu, crudo fl. 6 .50 , legată în piele 

tare şi cu copcii fl. 10. 

l ) în Nr. 12 din eróre s'a tipărită preţuia» 
fl. 2.60 şi 3.50. 
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Economie. 
Revista comercială a sëptëmâneï. 
După o secetă de maî multe septëmânï 

că t ră finea luneî trecute a ploatu în tote 
părţile tëreï. Ploia acesta a fostu o adevărată 
binecuvîntare acolo, unde a fostu curată. 
Din unele locuri însă primimu scirea întristă-
tóre, că grindina şi tempestăţile A U causatu 
daune considerabile. Economii noştri nici 
până adî nu-şi asigureză semenăturile şi viile. 
Semënàturile preste totù suntu frumóse şi 
promită o recoltă îmbucurătore. 

Tirgulu de bucate din Budapesta de câteva 
septëmânï încoce este totă în stagnare. Bucate 
ве aducii puţine în piaţă, dară nici acestea 
nu suntu căutate. Cumperătorii în vederea 
recoltei din acestu anu se restringu numai 
la cele necesare; pentru esportu încă nu se 
cumperă. Altcum stagnarea în comereiulű 
cu bucate domnesce şi în alte ţerî. Grâu 
g'a adusă în piaţă cu multu mai puţină 
decâtu în septëmânile precedente. Pe cându 
maî înainte circulaţiunea septemânală se urca 
la 120,000—150,000 m. m., în septëmâna din 
urmă abia s'au petrecută 75,000 m. m. plă-
tindu-se cu fl. 6.70—7.50, după calitate. 
Secară s'a oferiţii destulă, atâtu din patrie, 
câtu şi din Serbia, dară nu a aflatu cumpă
rători, din care causă preţuia i-s'a redusii 
la fl. 4.80—5.00. m. m. Circulaţiunea septe
mânală s'a urcată la 5000 m. m. Ovësu s'a 
oferită puţină, cu tote acestea preţulu î-a 
scădutu faţă cu septëmânile trecute, plătindu-se 
cu fl. 6.50—6.75. Ovësulu este relative mai 
cu preţu, s'a petrecutü în decursulu sëptë
mâneï cam 4000 m. m. Cucuruzu s'a oferită 
destulă, dară nu a fostu cercată; preţulu lui 
de comună se mişcă între fl. 4.50—4.90. 

Tîrgulu de rîmătorî din Steinbruch încă 
e în s tagnare; se plătesce pentru rîmă-
tori ungurescî aleşi grei de 320—380 kg. 
45—45 Va cr., bètrânï mai grei de 300 kg. 
43—44 cr., marfă ţerănescă 43—44 Va cr., 
sêrbescî 40—45 cr. la kg. curată. în decur
sulu sëptëmâneï au fostu în tîrgu preste 
200,000 de rîmătorî. 

Editora şi redactorii rëspundëtoru : 
Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Anunţu. <16> *-2 

Aducemu la cunoscinţa P. T. Publicü, 
că în prăvălia nostră se potu procura 
diferite ro l le te de le iumi j a g u a r d , 
Rips , Damast şi J a lous i i nou mo
derne în ori care mărime. Tote aceste 
se potu procura şi complete, gătite spre 
ale folosi îndată. 

Toţii în prăvălia nostră se potu 
procura totü felulu de lucruri de tapi 
serie, precum scaune, fotele, ma t ra -
ţ u r î şi altele, cari le pregătimu la co
manda P. T. Publicü din stofe sau piele 
umplêndu-le cu p ë r u (le ca lu (Rosshaar) 
sau cu ï é rba de m a r e (Seegras). 

Cu totă stima 

Direcţiunea 
Reuniunii de consum asociare in Blaşu. 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó, 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfai vi kir. járás
bíróság 659/894 számú végzése által brassói 
Klein Samuel javára balásfalvi Schuller Károly 
ellen 366 frt 55 kr. tőke és járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása 
alkalmával bíróilag lefoglalt és 343 frt 95 krra 
becsült: külömböző üzleti faneműek. u. m. 
D E S Z K A , szarufák, fenyő fosztenek, léczek, 
tölgyfa ajtó és kapufélfák, tölgy és B Ü K F A 

fosztenek, és 17 drb. koporsóból álló ingóságok 
366 frt 55 kr. tőke ennek 1893. év december 
hó 24 napjától járó kamatai 29 frt 30 kr. 
megállapított eddigi 3 fit 65 kr. jelen hir
detményi és az ezutáni költségek erejéig 
nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a balásfalvi K I R . járás
bíróság 953/p. 894 sz. kiküldést rendelő vég
zése folytán Balásfalván alperesnél leendő 
eszközlésére 1894-ik év Június hó 30 ik 
napjának D O I L E A . 9 órája határidőül kitü-

zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy aá 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. t. cz. 106. §-a értelmében, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára a£ 
1881. LX. t. cz. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Balásfalván 1894-ik évi Június hó 
4 napján. Thát György, 

kir. bírósági végrehajtó-

254 vh. szám. (15) 1—1 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balásfalvi kir. járás
bíróság 615/894 számú végzése által kolosvári 
Eisenstein Mauó mint alapfoglaltató és gy.* 
íejérvári Schreiber Albert mint felülfoglaltató 
javára, veresegyházi Kohn Dávid ellen 354 
frt 93 kr. és 152 frt 56 kr. tőke és járu
lékai erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
fogauatositása alkalmával bíróilag lefoglalt és 
316 frt 22 krra becsült vegyes bolti áruczikkek, 
1 léczes törökbuza kas, 124 véka csőstengeri, 
65 véka szemes tengeri, 4 szekér széna, 3 
drb hordó, 2 lószekér, és 1 szánkából álló 
ingóságok fennti tőkék ennek kamatai 19 frt 
24 kr. megállapított eddigi 3 frt 65 kr. jelen 
hirdetményi és az ezutáni költségek erejéig 
nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a balásfalvi kir. já rás
bíróság 1029/p. 894 sz. kiküldést rendelő 
végzése folytán Veresegyházán alperesnél 
leendő eszközlésére 1894-ik év Június hó 22-ik 
napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. 
cz. 106. §-a értelmében, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megálla
pított feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Balásfalván 1894-ik évi Június hó 
3-ik napján. 

Tuât György, 
kir. bírósági végrehajtó, 

Cu deosebită stimă cutezu a încunoscinţa pre 
V e n e r a t u l u Cleru greco-catolicü, 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericelorü, 
în ce privesce ШСШШ Ѣ ШШ §j áe SCfllütOIIÍ, І6 СОІОГЗГб 
respective de şi de ВГОТейбГе СП ІСОПе SÊute, 
dimpreună cu aŞul̂ a аСЙОГІ OWeCte în faţa locului,' 
precum şi ГШШа tó ÍCOIlOStaSe cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte colorate serascu eu plăcere. 

Iconostasele r idicate de mine în bisericele 
greco-catolice au câş t iga tă recunóscere deose
bită, si tote më îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăş i ocasional-
minte de preţuita-I încredere . Silinţa mea 
se va îndrep ta t o tü -déauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci îna in te se mer i t a renumele celu b u n ă , 
care mi-lam câşt igată p â n ă acum. 

Prin tarifolfi de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concnrinţă mi-aa mări tu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, lo Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
» Carolu Müller, 

(6) 17—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

T u r n a t o r i a de clopote şi de me ta l e a Iul 
A J V T O O T U X O V O T L W Y 

în 
(2) 1 1 - 2 6 Timisiora-Fabrică 
se recomanda spre pregătirea clopoteloră noue, precum la 
preturnarea clopoteloră. stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustări de feră bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţa în ori ce 
parte, îndată ce suntu bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntù 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari au ицц, tonu mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcutu şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtù clopotele turnate după sistemulă vechia, câtu UHU 
clopotn patentata de 300 kg. este egala In tona ca 
anala de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mal departe se recomandă spre facerea de scaone 
de fiera bătuta de sine stătătore, spre preadjastarea 

I clopoteloră betrine ca corone de fera bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe si de tóce din metalu. 
Clopote în greutate de 300 kg. şi mai josu se află tot
deuna în magazinu. 

Pretenrente ilustrate se trimitu gratis şi franco. ^ 

Tipografia Seminariulu! archidiecesanu. 


